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Question Paper Code : 2520
LL.B (Three Year Course) (Semester-VI)

Examination, 2018
( New Syllabus )

LAW OF  TAXATION-II
[ Seventh (F) Paper ]

Time : Three Hours]    [Maximum Marks:100

Note : Answer five questions in all. Question No.1 is
compulsory. Besides this, attempt one question from
each unit.
dqy ik¡p iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'u la[;k&1 vfuok;Z gSA

blds vykok] izR;sd bdkbZ ls ,d iz'u dhft;sA

1. Write short notes on the  following : [4x10=40]
fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIif.k;k¡ fyf[k, %

(a) Direct and Indirect Taxes.
izR;{k ,oa vizR;{k djksa esa vUrj

[P.T.O.]
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(b) Constitutional Amendments regarding G.S.T.

th-,l-Vh- ds lEcU/k esa laoS/kkfud la'kks/ku

(c) Services under G.S.T.

th-,l-Vh- ds vUrxZr lsok;sa

(d) What do you understand by G.S.T. Network?

th-,l-Vh- usVodZ ls vki D;k le>rs gSa \

(e) What is Input Tax Credit ?

buiqV dj izR;; D;k gS \

(f) What taxes and duties are subsumed under
G.S.T. ?

dkSu&ls dj o 'kqYd th-,l-Vh- ds vUrxZr lfEefyr

fd;s x;s gSa \

(g) Which commodities are kept outside the purview
of G.S.T. ?

fdu oLrqvksa dks th-,l-Vh- ds nk;js ls ckgj j[kk x;k

gS \
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(h) Who is liable to pay G.S.T. under G.S.T. Act ?
th-,l-Vh- O;oLFkk ds vUrxZr dkSu th-,l-Vh- Hkqxrku

djus ds fy, mÙkjnk;h gSa \

(i) How are the Goods and Service are classified
under G.S.T. regime ?
th-,l-Vh- O;oLFkk ds vUrxZr oLrqvksa vkSj lsokvksa dks

dSls oxhZ—r fd;k tkrk gS \

(j) What is IGST ?
,dh—r eky vkSj lsok dj D;k gS \

UNIT-I @ bdkbZ&I
2. What do you understand by Goods and Service Tax ?

Write down its historical aspect. [15]
th-,l-Vh- ls vki D;k le>rs gSa \ bldk ,sfrgkfld voyksdu

dhft,A

3. What is G.S.T. Council ? Write down the role of G.S.T.
council. [15]
th-,l-Vh- ifj"kn D;k gS \ th-,l-Vh- ifj"kn dh Hkwfedk ds

Åij ,d ys[k fyf[k,A

[P.T.O.]
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UNIT-II @ bdkbZ&II
4. Who are the persons liable to be registered under G.S.T.

law . Is registration under G.S.T. necessary ? [15]
th-,l-Vh- dkuwu ds vUrxZr dkSu yksx iathdj.k djkus ds fy;s

mÙkjnk;h gaS \ D;k th-,l-Vh- ds vUrxZr iathdj.k djkuk

vfuok;Z gS \

5. Who is liable to pay G.S.T. under G.S.T. law. How it can
be done ? [15]
th-,l-Vh- dkuwu ds vUrxZr th-,l-Vh- dk Hkqxrku djus ds

fy, dkSu mÙkjnk;h gS \ Hkqxrku dSls fd;k tk ldrk gS \

UNIT-III @ bdkbZ&III
6. Write down the salient features of I.G.S.T. law. How will

the I.G.S.T. be paid ? [15]
vkbZ-th-,l-Vh- dh eq[; fo'ks"krk;sa fyf[k,A vkbZ-th-,l-Vh-

dk Hkqxrku dSls fd;k tkrk gS \

7. What are inter-state supplies ? How the inter-state
supplies of goods and services be taxed under G.S.T.
law ? [15]
vUrjkZT;h; vkiwfrZ D;k gS \ th-,l-Vh- fof/k ds vUrxZr
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oLrqvksa vkSj lsokvksa dh vUrjkZT;h; vkiwfrZ dk dj dSls yxk;k

tk;sxk \

UNIT-IV @ bdkbZ&IV
8. What do you understand by Advance Ruling under U.T.

G.S.T. law ? In which cases the advance ruling can be
sought ? [15]
;w- Vh- th-,l-Vh- ds vUrxZr vfxze U;kf;d fu.kZ; ls vki

D;k le>rs gSa \ vfxze U;kf;d fu.kZ; fdu ifjfLFkfr;ksa esa ekaxk

tk ldrk gS \

9. What is G.S.T. compensation cess ? What constitutes
the base year revenue under G.S.T. (Compensation to
States) Act, 2017 ? [15]
th-,l-Vh- izfrdj midj D;k gS \ th-,l-Vh- ¼izfrdj midj½

vf/kfu;e]  2017 ds vUrxZr vk/kkj o"kZ jktLo fdu djksa ls

feydj curk gS \
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